

# Триокская ПРАВДА

Орган Навашицкого районного комитета КПСС,  
и районного Совета депутатов трудящихся

№ 49 (1872)

Воскресенье, 24 апреля 1966 года

Год издания  
XIX-й

Цена  
2 коп.

## ТЕБЕ, ПАРТИЯ, ВДОХНОВЕННЫЙ ТРУД

(С собрания районного партактива)

«Претворим в жизнь решения XXIII съезда КПСС!» — такой лозунг, вывешенный у входа во Дворец культуры им. В. И. Ленина, встретил участников собрания районного партийного актива 21 апреля. Секретари партийных организаций, руководители предприятий, организаций, колхозов и совхоза собрались вместе, чтобы обсудить вопрос об итогах работы XXIII съезда КПСС, внести свои предложения, сосредоточить свое внимание на неиспользованных резервах и возможностях.

На трибуне первый секретарь райкома КПСС В. В. Ермаков. Он выступает с докладом «Об итогах съезда КПСС и задачах районной партийной организации».

Докладчик говорит о международном значении XXIII съезда партии, останавливается на итогах работы трудящихся нашего района за прошедшую семилетку. Он отмечает, что районная партийная организация провела определенную работу по мобилизации работников промышленности и сельского хозяйства на успешное выполнение поставленных партийных задач.

Докладчик отмечает, что трудящиеся нашего района активно вступили в новую пятилетку. На предприятиях, в колхозах и совхозе все шире разгорается социалистическое соревнование за подъем экономики каждого хозяйства. Многие коллективы успешно выполнили обязательства, взятые в честь XXIII съезда КПСС, и сейчас трудятся творчески. Трудящиеся полей и ферм досрочно выполнили квартальный план по производству и продаже продуктов животноводства.

— Успехи есть, — говорит В. В. Ермаков, — но довольствоваться достигнутым нельзя. Многие колхозы и совхоз получают низкие урожаи, высока себестоимость животноводческой продукции. Немало предстоит сделать по механизации трудоемких процессов в животноводстве, по улучшению использования техники. Необходимо, чтобы в каждом хозяйстве была хорошо поставлена экономическая работа, чтобы осуществлялся хозяйственный расчет и придавалось большое значение материальным и моральным стимулам.

В области промышленности тоже много неиспользованных резервов, нерешенных вопросов. Партийным, профсоюзным

организациям, хозяйственным руководителям следует сосредоточить главное внимание на повышении рентабельности предприятий, на соблюдении строжайшего режима экономики.

В. В. Ермаков заостряет внимание на организационно-партийной и идеологической работе. Он отмечает, что успешное решение задач хозяйственного и культурного строительства требует высокого уровня организаторской и идеологической работы в массах, политической зрелости руководящих кадров. Важным звеном идеологической работы является пропаганда марксизма-ленинизма; глубокое изучение материалов XXIII съезда КПСС.

После доклада слово взял секретарь партбюро завода №7 стройматериалов Б. И. Игонин.

— Коллектив нашего завода, — говорит он, — внимательно следил за работой партийного форума. В честь съезда были взяты обязательства, которые успешно выполнены. Однако, вступив в новую пятилетку, мы должны устранить ряд недостатков. Во-первых, преодолеть отставание по выпуску силикатного кирпича, во-вторых, улучшить качество выпускаемой продукции. По вопросу улучшения качества продукции был проведен семинар. Партийная организация завода уделит этому вопросу еще большее внимание и разрешит его до конца.

— Трудящиеся села единодушно одобряют решения XXIII съезда КПСС, — говорит начальник производственного управления сельского хозяйства С. И. Тягин. — На заботу партии они отвечают делом и успешно берут рубежи первого года пятилетки: настойчиво борются за увеличение продуктов животноводства, за высокий урожай. Большинство хозяйств района организовано ведут весенний сев и переводят скот на пастбищное содержание.

Директор судостроительного завода С. П. Волков отмечает, что XXIII съезд поставил перед коллективом предприятия

большие задачи. Завод должен увеличить объем валовой продукции к 1970-му году в два раза. И в этом большую роль должны сыграть механизация и автоматизация производственных процессов, улучшение организации управления производством. В настоящее время принимаются меры по улучшению организации труда и материальной заинтересованности рабочих, обновлению технического оборудования, по улучшению экономической учебы.

— В канун работы XXIII съезда КПСС у нас проходило общее собрание членов артели, — говорит председатель Поздиковского колхоза А. А. Мичурин. — Колхозники единодушно одобрили мероприятия партии и правительства по дальнейшему подъему сельского хозяйства и наметили свои рубежи. Обязательства успешно претворяются в жизнь. Колхозники настойчиво борются за получение высокого урожая. В колхозе начались полевые работы. Все озимые культуры подкормлены. На каждый гектар внесено по 3 центнера минеральных удобрений. Есть гарантия, что урожай будет неплохим. На днях колхоз организованно начнет сев яровых.

В прениях по докладу также выступили секретарь райкома комсомола А. П. Тюрин, секретарь парткома судостроительного завода А. И. Смирнов, директор профессионально-технического училища № 8 Е. А. Васютенко, секретарь парткома совхоза «Кулебакский» С. И. Шашаев, зав. орготделом обкома КПСС Б. П. Орлов.

Участники собрания тепло встретили выступление делегата XXIII съезда КПСС И. А. Мочалова, который поделился своими впечатлениями о работе партийного форума.

В резолюции, единодушно принятой, участники собрания актива горячо одобрили решения XXIII съезда КПСС, заверили партию, что они приложат все силы для выполнения ее грандиозных планов.

### ОТ КУЛЕБАКСКОЙ ОКРУЖНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ

Окружная избирательная комиссия по Кулебакскому избирательному округу № 160 помещается по адресу: г. Кулебаки, улица Бутова, дом № 120.

горком КПСС, комната 3. телефон 0-17, 0-14.

А. СОКОЛОВ,

председатель окружной избирательной комиссии.

## Ленинские дни в районе

### Памяти великого вождя революции

Трудящиеся района широко отметили 96-ю годовщину со дня рождения великого вождя и учителя мирового пролетариата, основателя Коммунистической партии и организатора советского государства В. И. Ленина.

На предприятиях, в колхозах, в учреждениях, в учебных заведениях состоялись собрания работающих и учащихся школ, посвященные памяти В. И. Ленина.

### Торжественное заседание

22 апреля во Дворце культуры имени В. И. Ленина состоялось торжественное заседание, посвященное 96-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

С докладом о жизни и деятельности великого вождя революции выступил секретарь райкома КПСС Н. А. Беднов.

Участников торжественного заседания приветствовали пионеры Саваслейской средней школы. Они подготовили хороший содержательный литературно-художественный монтаж, посвященный памяти Владимира Ильича Ленина.

После заседания силами учащихся Саваслейской школы был дан концерт.

Л. Павлова.

## ЛЕНИН—ВСЕГДА С ТОБОЙ

22 апреля городская площадь наполнилась звуками горнов и барабанов. Пионеры пришли к памятнику Ильича на торжественный слет.

Дружины школ возлагают к подножию памятника цветы. Белые, нежно-розовые, яркие, красные... Весеннее улыбающееся солнце, развевающийся кумач, звуки Интернационала — все это вносит волнующую торжественность.

И пионеры волнуются. Волнуются и только что принятые в пионеры октябрята, да и ветераны пионерии не могут скрыть этого.

Славную гвардию юных приветствует первый секретарь райкома ВЛКСМ т. Тюрин А. П. Он поздравляет ленинцев с 96-летием славной даты и

призывает свято хранить ленинские традиции.

Затем слово берет старейший член пионерской организации Иван Петрович Столяров, который призывает ребят учиться и жить по-ленински.

Под звуки оркестра Почетными грамотами РК ВЛКСМ награждаются достойные пионеры города. В их числе Обухова Лена, Богатов Витя, Новик Наташа, танцевальный коллектив школы № 1.

Пионеры заверяют, что их сердца всегда с Ильичем.

Над площадью летает «...Клич пионеров — всегда готов!» Это звучит песня пионеров.

И гранитный Ильич, словно живой, приветствует вновь принятых 160 пионеров, указывает юному поколению своей рукой путь в светлое будущее.

В. ГРУЗДЕВ.

### СЕВ ИДЕТ

## Сажаем картофель

Недавно коллектив Саваслейского отделения совхоза «Кулебакский» приступил к посадке раннего картофеля. Посадка ведется под конный плуг. Эту работу добросовестно выполняют П. И. Глебов, И. И. Королев, А. И. Мокрова, Т. И. Рукавишника и другие. Бес-

перебойную доставку семян картофеля осуществляют Е. А. Кострова и М. С. Облетов.

Ежедневно рабочие сажают по 0,5 гектара. Но скоро темпы посадки ускорятся. На днях тракторист И. Н. Тряпицын выведет в поле картофелесажалку.

В. Хвалев.

## Дорожат весенней минутой

В Ефановском колхозе идет сев ранних зерновых культур. На сегодня посеяно 100 гектаров овса, 25 гектаров горохово-овсяной смеси на зеленый корм и 5 гектаров гороха.

Надо дорожить весенней минутой, поэтому правление сельхозартеля на период весеннего сева организовало двухсменную работу тракторов. Хорошо трудятся и качественно готовят почву трактористы тт. Мареев В. М. и Сорокин Г. В. Они знают, что от каче-

ственной обработки почвы во многом зависит урожайность всех яровых культур.

За получение высокого урожая в этом колхозе борются не только механизаторы, но и полеводческие бригады. Полеводы разбрасывают удобрения, своевременно подвозят протравленные семена.

Коллектив бригады, включившись в предмайское соревнование, полон решимости качественно и в срок провести весенний сев. А. Казанцев.

## Три тысячи точных

### ударов



В обойном цехе Ефановского деревообрабатывающего завода работает немало женщин, замечательных тружениц производства.

К ним по праву можно отнести Марию Николаевну Бобылеву. Она бригадир обойщиков сундука.

На первый взгляд кажется, что работа эта не требует особых знаний. Весь инструмент людей этой профессии: молоток и наколюшка (шило). Работница накладывает на стенки сундука ровные полоски жести, делает наколюшкой отвер-

стие для гвоздя, удар молотком, и полоса жести крепко прихвачена. Так раз за разом — и сундук обит.

Но если внимательно присмотреться к работе этих женщин, становится ясно, что профессия не так уж проста. Чтобы правильно и быстро выполнить все операции по обивке сундука, необходимы большой опыт и сноровка, точный глаз.

Для обработки одного сундука, например, идет свыше пяти сот семнадцатимиллиметровых гвоздей. Пятьсот-шестьсот точных ударов производит работница, чтобы обить один сундук, а их обрабатывает опытная обойщица в смену пять штук. Следовательно, за это время она производит около трех тысяч ударов молотком, причем полосовая жесьть должна быть точно закреплена в положенных местах.

«Дробно стучат в цехе молотки обойщиц, один за другим выходят из-под умелых рук прочные сундуки».

Отлично трудится в дни предмайского соревнования бригада Марии Николаевны Бобылевой.

Г. Хомяков.

На снимке: М. Н. Бобылева.

Фото Л. Леонидова.

## ВПЕРЕДИ МОЛОДЕЖЬ

Комсомольцы пятого цеха судостроительного завода приняли обязательство встретить международный праздник 1 Мая высокими производственными показателями. План апреля они решили завершить досрочно, к 29 апреля. На очередном заседании бюро комсомольской организации утверждено положение о социалистическом соревновании за лучшие результаты в труде по каждой профессии.

На днях были подведены итоги соревнования за март. Первое место среди токарей нашего цеха занял комсомолец Валерий Подопригорин, выполнивший план на 240 процентов. Одновременно он является луч-

шим спортсменом цеха.

Среди фрезеровщиков первое место в соревновании занял комсомолец Вячеслав Лукин. Месячное задание он выполнил на 137 процентов. Отлично трудился молодой слесарь Владимир Кондрашов. Месячное задание он выполнил на 248 процентов и занял в цехе первое место. На славу поработали и многие другие молодые рабочие. Фрезеровщица Г. Коноплева, слесарь Н. Храмов, токарь А. Левин являются не только хорошими производственниками, но и показывают хороший пример в быту, учебе.

И. РЫБАКОВ,

секретарь комсомольского бюро цеха № 5.

## ЗЕЛЕНЬИ НАРЯД—СЕЛУ

Великий преобразователь природы И. В. Мичурин писал: «Наша страна должна быть и внешне самой красивой в мире». После Октябрьской социалистической революции произошли коренные преобразования не только в городах, но и селах. Однако в вопросах благоустройства, озеленения ряда населенных пунктов многое еще не решено. Это могло бы быть решено при участии самих трудящихся.

Поэтому в связи с приближением 50-летия Советской власти сельскому активу, партийным и комсомольским организациям следует подумать, как сделать свое село красивым. Депутаты Б-Окуловского сельсовета недавно обратились ко всем жителям села с таким призывом:

«Оденем свои улицы в зеленый наряд. Посадим у каждого

дома декоративные деревья и кустарники. Приведем в порядок палисадники, сделаем каждый двор уютным и чистым. Благоустроим и озеленим территории вокруг общественных предприятий и учреждений. Организуем соревнование за лучшее санитарное состояние села между улицами».

Некоторые жители села горячо откликнулись на призыв актива. Уже сейчас готовят саженьцы, убирают территорию своих дворов. Они полны решимости знаменательную дату—50-летие Великого Октября—встретить не только высокими трудовыми делами, но и высокой культурой внешнего облика родного села. По этому вопросу 26 апреля проводится сессия сельского Совета, где будет принято конкретное решение о развертывании соревнования за благоустройство и озеленение дворов и улиц.

А. БАТАНИНА,

зав. Б-Окуловской

библиотекой.

## УБЫТКИ. ОТ ЧЕГО?

В прошлом году совхоз «Кулебакский» сработал убыточно. Убытки составили 457 тысяч рублей.

В чем дело? Анализируя положение дел в хозяйстве, бюро райкома КПСС пришло к выводу, что партийная организация совхоза не сумела полностью мобилизовать животноводов, полеводов и механизаторов на выполнение решений мартовского Пленума ЦК КПСС. А главная ошибка партийной организации и администрации совхоза состояла в том, что они мало интересовались состоянием экономической работы в хозяйстве.

Руководители совхоза работали по старинке, не вникая глубоко в экономику хозяйства. Оттого ни одна отрасль совхозного производства не дала прибыли.

Возьмем растениеводство. Оно убыточно, так как себестоимость продукции очень высокая, выше, чем в других хозяйствах. Приведем сравнительные данные. Себестоимость одного центнера зерна в совхозе составила 14 рублей 09 копеек, тогда как в Б-Окуловском колхозе она выразилась в 4 рубля 75 копеек. Каждый центнер картофеля обошелся совхозу в 5 рублей 28 копеек, а Угольновскому колхозу—в 1 рубль 98 копеек. Разница получается огромная.

Руководителям совхоза, в частности главному агроному т. Авдееву, следовало бы поучиться у больше-окуловцев и угольновцев, как вести дело. А поучиться у них есть чему. Агроном Б-Окуловского колхоза Н. И. Шамшин постоянно внедряет в производство передовые приемы агротехники, как, например, посев семенами первого и второго класса. Причем только сортовыми. Уже не первый год Н. И. Шамшин применяет химическую прополку посевов и получает хорошие результаты. В хозяйстве по инициативе агронома осваиваются севообороты.

Побольше бы инициативы следовало проявлять и специалистам совхоза. Главный агроном т. Авдеев и плановик-экономист т. Сорокина знают цену сортовым семенам, гербицидам, севооборотам, комбостам и многолетним травам, но в свое дело не вносят но-

вого. И что удивительно, они не прислушиваются к голосу руководителей среднего звена. Еще в октябре на районной экономической конференции управляющий Натальинским отделением Ф. М. Марков внес предложение заняться выращиванием многолетних трав. Однако тт. Авдеев и Сорокина до сих пор не реагируют на его предложения. Не хотят бороться за дешевые корма, да и только.

Руководители совхоза не научились считать государственную копейку. Из года в год хозяйство несет большие убытки от машинно-тракторного парка. И пора бы из этого сделать вывод и принять меры. В первую очередь следовало бы об-

### Учись хозяйствовать

ратить внимание на качество ремонта техники и на организацию труда механизаторов. Но главный инженер совхоза т. Майлат, видно, потерял чувство ответственности за порученное дело. Поэтому техника в совхозе эксплуатировалась неправильно. Коэффициент использования тракторов в 1965 году составил 47 процентов, а автомобилей—78 процентов. Перерасход средств на ремонт техники выразился в сумме 39,4 тысячи рублей. Понятно, что при такой эксплуатации техники стоимость тракторных работ и себестоимость продукции растениеводства всегда будет высокой.

Преодолеть отставание в производстве кормов—главная задача коллектива совхоза. Не решив ее положительно, нельзя добиться успеха и в животноводстве.

В хозяйстве еще низка продуктивность скота. И первая причина—недостаток и однообразие кормов. Рацион кормления животных в зимнее время не был сбалансирован по белку. Поэтому надой и привесы были низкими, а затраты кормов на единицу продукции высокими. Так, на производство одного центнера молока было затрачено 1,4 центнера кормовых единиц при плане 1,2 центнера.

Вторая причина—плохая организация пастьбы скота. Сов-

хоз плохо использовал дешевые пастбищные корма, плохо организовал нагул и откорм скота. Не случайно в прошлом году совхоз продал государству 346 животных ниже средней упитанности и 96 животных тощей упитанности.

Низкая продуктивность скота и дорогие корма резко сказались на себестоимости молока и мяса. Так, себестоимость фактически составила 22 рубля 83 копейки при плане 13 рублей 07 копеек.

Себестоимость животноводческой продукции в совхозе высокая и потому, что на фермах многие трудоемкие работы выполняются вручную. Доение коров механизировано всего на 25 процентов, поение—и того меньше. Приготовление кормов (дрожжевание) применяется только на одной ферме.

Итоги прошлого года плачевны. Хозяйство понесло большие убытки. Однако такое положение не беспокоит руководителей совхоза и партийную организацию. Партком совхоза (секретарь парторганизации т. Шашаев) не держит в центре внимания вопросы экономической работы в хозяйстве. В результате экономический совет, возглавляемый бывшим директором совхоза т. Казаковым, работал слабо, а бюро экономического анализа (руководитель т. Сорокина) к работе еще не приступило. И неудивительно, что до сих пор в хозяйстве не претворяются в жизнь рекомендации первой экономической районной конференции.

До недавнего времени в совхозе проводилась экономическая учеба с кадрами среднего звена. Однако сейчас это ценное начинание заглохло. Учебу следует возобновить.

Совхоз может работать рентабельно. Возможности у хозяйства неисчерпаемы, только их надо разумно использовать. А поэтому важнейшей задачей руководителей и специалистов хозяйства является изучение передового опыта и внедрение его в повседневную практику. Дирекции и парткому совхоза нужно разработать конкретные мероприятия, обеспечивающие рентабельную работу хозяйства.

В. Погорелова,  
второй секретарь райкома КПСС.



## Золотые руки

«Золотые руки»,—так говорят в ОКСе судостроительного завода о плотнике Александре Васильевиче Смирнове. И это справедливо. Действительно, Александр Васильевич в совершенстве владеет своей специальностью и все работы производит качественно. К тому же и нормы изо дня в день перевыполняет. В среднем он ежедневно выполняет задание на 115-120 процентов. Сейчас, после XXIII съезда, включившись в предмайское социалистическое соревнование, Александр Васильевич трудится с особым старанием.

На снимке: А. В. Смирнов за работой.

Фото Л. Леонидова.

## ПОБЕДИТЕЛЕЙ ПОЗДРАВЛЯЕМ

На судостроительном заводе подведены итоги социалистического соревнования цехов, строительных организаций и производственных участков за март месяц. На расширенном заседании комитета профсоюзов с докладами выступили директор завода Волков С. П. и заместитель председателя завкома, председатель производственно-массовой комиссии Любимов Г. И.

На заседании было отмечено, что коллектив завода в марте месяце выполнил план по выпуску валовой продукции на 100,4 процента, по товарной продукции — на 115,9 процента. Не выполнено задание по снижению себестоимости выпускаемой продукции.

Был сделан анализ работы каждого цеха в отдельности, вскрыты недостатки в органи-

зации труда и производства.

Наилучших показателей в работе добились цехи № 6 и № 5. Коллективу цеха № 6 (начальник Кленов В. М., председатель цехкома Бандин В. В., секретарь партийной организации Мичурин Н. М.) третий раз в этом году присуждено первое место в соревновании и переходящее Красное знамя завкома и заводоуправления. Завком и дирекция отметили хорошую работу в марте месяце коллектива цеха № 5 (начальник Языков А. Г., председатель цехкома Карбасов Г. Х., секретарь парторганизации Цепляев И. Д.)

Среди строительных организаций первое место и переходящее Красное знамя присуждено ремонтно-строительной группе (начальник Орлов Д. И., председатель цехкома Сасин А. М.)

По вспомогательным цехам на первое место вышел коллектив транспортного цеха (начальник Виноградов В. П., председатель цехкома Вострухов Л. И., секретарь парторганизации Кондратьев В. Н.)

В марте месяце высокой производительной работы добились многие производственные участки. Но особенно отличился малярный участок цеха № 6, где старшим мастером Клусов В. А. Производственный план выполнен на 105,8 процента при штате работающих 84,6 процента. Производительность труда повышена на 25 процентов. Коллективу малярного участка присуждено первое место в соревновании и переходящее Красное знамя завкома и заводоуправления.

Ф. Шмельков.

## Ударники труда

Много замечательных людей в коллективе кузнечно-прессового цеха судостроительного завода. Это помогает выполнять план, добиваться успехов в работе. Таких людей замечают, учатся у них высокой производительности.

Не только в цехе, но и на заводе знают кузнеца Николая Павловича Ганюшкина, машиниста гидропресса Алексея Андреевича Шишкина, газорезчика Михаила Ивановича

Кочеткова, машиниста молота Прасковью Васильевну Кочеткову. Все они отлично трудятся, служат примером для других по трудовой дисциплине и в быту.

Всем им на днях завком по ходатайству цехового комитета присвоил почетное звание «Ударник коммунистического труда». Сейчас в цехе 35 ударников коммунистического тру-

★ ★ ★

За высокие производственные показатели и добросовестный труд по итогам работы за первый квартал заводской комитет профсоюза судостроительного завода решил занести в заводскую Книгу почета группу передовых рабочих цехов № 6 и № 5. Среди них: сборщики Юденков Г. В., Лазарев А. И., Кутын В. И., маляр Игнатьев А. Ф.,

рубщик Бибиков В. А., плановик Колпакова Р. В., мастер токарного участка Попов П. И., фрезеровщица Колабанова Н. Ф., шлифовщик Дьяконов С. Д., гальваник Шарипова Т. П., электросварщик Колпаков Н. Я.

Всем товарищам будут вручены свидетельства о занесении их в Книгу почета.

Ф. Иванов.



В трудовых успехах рационализаторов Навашинского судостроительного завода, успешно выполнивших свои обязательства в честь XXIII съезда КПСС, немалая заслуга принадлежит коллективу достроенно-малярного цеха (бывший цех № 7). План III квартала 1966 года по экономии рационализаторы этого цеха выполнили на 300 процентов. Совместным решением администрации, комиссии завкома и смотровой комиссии коллективу достроенщиков присвоено звание «Лучший цех по рационализаторской работе за первый квартал» и вручена денежная премия в сумме 100 рублей.

Большую организаторскую работу в цехе ведет исполнитель по рационализации технолог Иван Иванович Бобров. Работу эту он ведет не первый год. Его стараниями в красном уголке цеха оформлен «Уголок рационализатора», где показываются лучшие люди творческой мысли, итоги по рационализации, вывешен «Темник узких мест», над которыми следует думать и работать коллективу.

Как исполнитель по рационализации, Иван Иванович аккуратен, дисциплинирован. Кроме того, сам он является активным рационализатором. Им подано несколько рацпредложений. Только одно из них — произвести изоляцию световых фонарей машинокотельного отделения речных судов экспанзитором вместо пробковой крошки — дало экономический эффект около 5 тысяч рублей.

И. И. Бобров ведет и другую общественную работу. Он — заместитель секретаря партийного бюро цеха, председатель цеховой группы народного контроля, член заводского совета ВОИР.

В прошлом году коллектив рационализаторов цеха добился лучших показателей в конкурсах эстафеты «Молодой рационализатор». И во всех хороших делах рационализаторов достроенно-малярного цеха имеет большая доля труда технолога Ивана Ивановича Боброва.

М. ГУНДОРОВ.

На снимке: И. И. БОБРОВ.

Фото А. Дроздова.

## НЕ ЛЮБИТЬ НЕЛЬЗЯ

Н. Г. Чернышевский более ста лет назад писал: «...можно не знать тысячи наук и все-таки быть образованным человеком, но не любить историю может человек, совершенно не развитый умственно».

Действительно, история являлась и всегда останется наукой, без которой нельзя себе представить современного культурного человека. Без нее нельзя овладеть богатейшей культурой, накопленной веками, той культурой, которая формирует личность.

Однако не секрет, что среди отдельных школьников история особым расположением не пользуется и считается второстепенным предметом.

В этой связи становится ясным то, какая большая ответственность возлагается на учителя истории, от которого зависит, как будет преподнесен учащимся исторический материал.

Однако многое в развитии интереса к истории играет и семья. Важно, чтобы родители рекомендовали детям для чтения художественные произведения на исторические темы, прививали стремление систематически следить за периодической печатью.

Очень важно помочь школьникам правильно готовить уроки истории. Для этого родителям необходимо контролировать детей, принимая во внимание те требования, которые являются специфическими для курса истории, (дети должны хорошо знать карту, понимать исторические термины и выражения и т. д.)

Обязательными являются ответы на вопросы для повторения, помещаемые в учебнике. Они помогут понять, почему произошли изучаемые события, в чем их значение. Хорошо, если ребята приучатся составлять план своего рассказа. Это будет способствовать развитию

ительности, логического мышления.

Если взять ребят старшего школьного возраста, то здесь нужно уже не простое наблюдение со стороны родителей.

Полезно, когда родители будут внимательнее следить за духовным миром подростка, знать его интересы и склонности. Для этого почаще вызывайте сына или дочь на беседы, дискуссии по тому или иному вопросу.

Не смущайтесь, если ваши сын или дочь по иному вопросу будут знать больше вас. В таких случаях вы попросите их подробнее рассказать о том, чего вы не знаете или забыли. И как полезно, когда вы поделитесь с детьми своим богатым жизненным опытом, заострив внимание при этом на успехах в трудовом строительстве родного предприятия, учреждения.

Бывает ведь иногда так, что в культурной, воспитанной семье взрослый сын, выпускник школы, скептически относится к написанному в учебнике, с ухмылкой говорит о принципах коммунистической морали.

А все это потому, что родители, считая своих детей — школьников старших классов — уже взрослыми, перестают интересоваться формированием их мировоззрения, их духовным ростом, редко говорят с ними «по душам».

Из опроса, проведенного в 8-м классе школы № 4, выяснилось, что такую «связь» с родителями имеет лишь одна треть учащихся. Остальные, видимо, как считают родители, в этом уже не нуждаются.

А беседы детей с родителями очень поучительны. Они помогут детям правильно понимать окружающую действительность и являться необходимым шагом не только к углублению исторических знаний, но и к развитию духовной близости между родителями и детьми.

К. ТЕРЕЩЕНКОВА,  
преподаватель истории  
городской школы № 4.

## ТРУД ПАСТУХА ОТВЕТСТВЕННЫЙ

Начался пастбищный период в содержании скота. От того, как будет организован он, зависит продуктивность всех животных. Большая ответственность ложится и на нас, пастухов. Русская пословица гласит: «Коров пастись — не кудрями трясти». Труд наш не из легких, требует он большого упорства, знания своего дела.

Правда, еще нет-нет, да и услышишь, что, мол, кнут и рог не переломят бок. Но так только говорят те, кто не знает пастушеского ремесла, не ведают, сколько нашему брату — пастуху приходится исходить за день километров. Пастухом я работаю давно. В прошлом году пас дойное стадо. Надой молока в среднем от каждой коровы обеспечил за пастбищный период по 1200 килограммов. В социалистическом соревновании среди пастухов района занял первое место. За свой труд награжден Почетной грамотой и ценным подарком.

Зимой работал скотником на группе нетелей. Недавно партийная организация нашего отделения вновь рекомендовала меня на должность старшего пастуха. Помощниками, как и в прошлом году, будут у меня Павел Иванович Шестов и Иван Николаевич Трофимов. В стаде 250 коров. В среднем от каждой коровы мы решили получить молока за лето по 1250 килограммов.

Как думаю организовать свой труд? Опыт прошлых лет показал, что коровы должны почти круглые сутки находиться на пастбище. Обычно мы выгоняем стадо чуть свет. Солнце еще не успеет показаться из-за леса, а я уже на ферме, жду, когда закончится утренняя дойка. Как только доярки управятся со всеми своими делами, спрашиваю у них о надоях. Ведь продуктивность скота — это показатель работы пастуха. Оплату мы получаем с надоенного литра молока, поэтому кровно заинтересованы в повышении продуктивности животных.

Утром стараюсь стравливать коровам те участки, где трава похуже. Делаю так потому, что после росы травы бывают мягче, хорошо поедаются животными. Днем перегоняю стадо на более низменные участки. Здесь обычно трава бывает всегда свежая. Но для получения высокох надоев молока пастбищного корма далеко не достаточно, поэтому руководство отделения совхоза, как и в прошлом году, выделяет на подкормку животным дополнительные корма.

Мы полны решимости с честью выполнить принятое обязательство, дать Родине как можно больше молока.

Н. Сергеев,  
старший пастух.

## Бегут поезда

Торопливо стучат поезда. Бегут они мимо Навашина, здороваясь и прощаясь с городом отрывистыми гудками. И каждый день провожает и встречает пассажирские и товарные составы сигнальщика Александра Степановна Юзова.

Работа сигнальщика на первый взгляд простая. Да это, пожалуй, так и есть. Но в ней и своя особенность — бдительность. И это напоминает часового на боевом посту.

Свыше 25 лет работает Александр Степановна на станции. Недавно Александру Степановну Юзову премировали за самоотверженный поступок.

...Шел пассажирский поезд. Все — как обычно. Но вдруг Александра Степановна заметила, что из-под одного вагона тащится оборванный конец приводного ремня. Мгновенно решив, что нужно сделать, она сумела остановить состав и тем самым избежать серьезных последствий.

В. Груздев.

ПРИОКСКАЯ ПРАВДА  
3 стр. 24 апреля 1966 г.

## ПОСТУПАЙТЕ В ЗАОЧНУЮ ШКОЛУ

Только что закончился XXIII съезд КПСС, на котором горячо обсуждалась Директива пятилетнего плана. Решения съезда нацеливают нас, работников народного просвещения, на практическое осуществление задач, стоящих перед школой.

Планом предусматривается в течение пятилетия завершить в основном введение всеобщего среднего образования для молодежи, а также дальнейшее повышение общеобразовательного уровня населения.

О последнем говорит и солидная цифра: предусматривается увеличение более чем в 1,4 раза числа учащихся в школах рабочей и сельской молодежи.

В текущем году в нашей обла-

сти народнохозяйственный план по школам сельской молодежи был не выполнен. В связи с этим Горьковский областной отдел народного образования на недавно прошедшем совещании директоров вечерних и заочных школ дал указание шире использовать на селе обучение молодежи на консультационных пунктах заочных школ. Если для открытия школы сельской молодежи необходимо набрать не менее 15 учащихся в каждый класс, то учебно-консультационный пункт от заочной школы можно открыть при наличии 30 учащихся в различные классы.

В Навашином районе в текущем учебном году повышают свой общеобразовательный уровень при Азамасской областной школе 11 человек.

Почему же так мало? Очевидно, потому, что вопросом обучения молодежи и взрослого населения еще плохо занимаются комсомольские и партийные организации.

В каждом районе есть юноши допризывного возраста, которые оставили школу, не получив восьмилетнего образования. Для службы в рядах Советской Армии такие юноши не подготовлены. И наша задача — привлечь их к повышению общеобразователь-

ного уровня в школах сельской молодежи или на консультационных пунктах заочных школ.

Партия нацеливает нас на дальнейшее повышение общеобразовательного уровня всего населения, без чего невозможна качественная подготовка кадров. В этой связи хочется обратиться к работникам сельского хозяйства среднего звена — бригадирам, заведующим фермами, механизаторам, не имеющим восьмилетнего образования.

Система очно-заочного обучения при заочной школе, как показывают многие примеры, дает возможность получить восьмилетнее и среднее образование в любом возрасте.

Хотелось бы, чтобы после XXIII съезда КПСС партийные и комсомольские организации стали нашими первыми помощниками в деле привлечения населения к повышению своего общеобразовательного уровня.

Ждем вас, сельскохозяйственники, в нашу школу! Обещаем открыть учебно-консультационные пункты при любой восьмилетней и средней школе вашего района.

Е. САВИНА,  
завуч Азамасской областной заочной средней школы.

## СУДЯТ КОЛЛЕКТИВЫ

Недавно товарищеский суд цеха № 1 судостроительного завода рассмотрел дело о мелком хулиганстве гиблика Трофимова Г. П.

Что же совершил он? Почему его поведение обсуждают товарищи?

Первый месяц нового года гиблик Трофимов начал с избивания жены и угроз в ее адрес.

Потом пошли извинения, уверения, что этого больше не повторится. Но обещаний хватило не надолго. Опять заговорила «горячая кровь».

12 марта Трофимов снова избил жену, выгнал ее из квартиры. Органам милиции пришлось умерить пыл Анники воина.

Другой подсудимый — Шарпов Н. В. Нет, он не избивал жены. Просто 22 марта по какой-то причине он опоздал на работу в судостроительный завод, где работает слесарем в цехе № 5.

Не попав через проходную, Шарпов быстро нашел другой выход — перелез через забор. Однако чуточку не рассчитал и встретился с охранником Штыревым С. К. Встреча лишила «аккуратного» рабочего шапки.

За шапкой Шарпов отправился на квартиру Штырева вечером, предварительно выпив. Ну, а где водка, там и брань. Дело пришло к тому, что Шарпов пригрозил мстостью Штыреву С. К.

Товарищеский суд цехов № 1 и № 5 вынес общественный выговор Трофимову Г. П. и Шарпову Н. В. за недостойное поведение с опубликованием в печати.

## НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ Детство двух поколений

Большим вниманием и заботой окружены в нашей стране дети. Они учатся в благоустроенных школах, для них открыты Дома пионеров, библиотеки. Летом дети отдыхают в пионерских лагерях, расположенных в самых живописных уголках. Не так было до Советской власти. О тяжелом безрадостном детстве в прошлом много рассказано в книгах. Эти произведения надо широко рекомендовать школьникам средних и старших классов.

Писательница Миронова в книге «Потерянное детство» правдиво изображает детские годы своей жизни. У девочки Дуняши — героини повести — было горячее стремление учиться. Именно это и вызвало гнев барыни. Она выгнала девочку на мороз.

В повести Короленко «Дети подземелья» рассказывается о детской дружбе, о жизни бедняков в царской России. Увлекательно написан рассказ М. Горького «Встряска». В нем показана трагическая судьба мальчика Миши, который был на побегушках в иконописной

мастерской. Однажды ему пришлось случайно увидеть цирковое представление. Особенно понравился Мише клоун. Под впечатлением цирка он решил показать трюки клоуна в мастерской и нечаянно смазал написанную кистью икону. Мастер схватил мальчика, приподнял на высоту вытянутой руки и с силой ударил об пол.

Та же участь постигла и другого мальчика, жившего в дореволюционном прошлом, — Прошку. Ему приходилось дробить, полировать камни, чтобы они сверкали изумрудом. Круглый сирота, не получая жалованья, он часто мечтал лишь о том, как бы наесться досыта. От тяжелой изнурительной работы Прошка слег в постель и через две недели умер. Обо всем этом подробно рассказано в произведении Мамина-Сибиряка «Вертел».

Все это далеко не похоже на детство наших детей, детство радостное, лучезарное, счастливое.

И книги советских писателей уже рассказывают о беззаботном детстве нашей детворы, которая не знает горя и лишения.



Москва. В театре эстрады начался матч на первенство мира по шахматам между советскими гроссмейстерами — чемпионом мира Тиграном Петросяном и Борисом Спасским. Фото В. Шандрина и В. Ун Да-сина. Фотохроника ТАСС.

## СПОРТ

### Весна наших надежд

Ну, как там наши? — Этот традиционный весенний вопрос зачастую можно услышать от болельщиков футбола. Об этом, волнуясь, говорят и юные и пожилые.

Любой любитель футбола отлично знает, о чем его спрашивают. Для одних наши — это столичные «торпедовцы», для других — «динамовцы», а для третьих — команда «Труд» города Навашина. И всех горожан интересует, что же нового будет в нынешнем году, какие изменения претерпела команда и еще десятки, сотни вопросов. Постараюсь отчасти ответить на эти вопросы.

Согласно решению областной Федерации футбола все коллективы физкультуры разбиты на три группы. Наш коллектив попал в первую группу, где нам предстоит вести баталии с городами и селами: Арзамас, Выкса, Кулебаки, Первомайск, Филинское, Павлово, Бор, Богородск, Заволжье, Ваца, ГПТУ Горький.

Что нового в составе коман-

ды «Труд»? В основном состав остался прежним. Но появились и два новых игрока в линии защиты. Это В. Буданов и М. Канаев.

К регулярным тренировкам ребята приступили уже в марте. Но несмотря на это, первая встреча с командой города Муром закончилась для нас неутешительно. Семь «сухих» мячей побывало в наших воротах. Но две последующие встречи закончились победами 4:3 (с Муромом) и 3:2 (с Выксой).

Календарные встречи начнутся с 29 мая, а с 9 мая предстоит розыгрыш кубка области.

В заключение хочется сказать, что наш футбол в долгу перед любителями. Стадион давно стал местом отдыха многих людей. От наших ребят зависит сделать этот отдых интересным, приносящим радость. Поэтому они должны играть смело, интересно и красиво.

В. ЛЫЖИН.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

25 апреля 1966 г. в 19.00 часов во Дворце культуры им. В. И. Ленина состоится общественный суд над алкоголизмом. Вход в зал судебного заседания свободный.

Редактор С. А. КАРНАЕВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

24 АПРЕЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 10.00 — «Будильник». 10.30 — «Здоровье». Гимнастика для женщин. 11.00 — Для школьников «Операция «Сиринус-2». 11.40 — «Музей-квартира В. И. Ленина». Репортаж. 12.10 — Для воинов Советской Армии и Флота. «О доблести, о подвигах». Передача из Ташкента. 12.40 — «Новости дня». Киножурнал. 13.00 — «В мире искусства». «Пражский Кремль». Передача из Чехословакии. 13.30 — «Музыкальный киоск». 15.00 — Телевизионные новости. 15.10 — «Сельский клуб». 16.00 — «Поэт нежная яблонька». Концерт. Передача из Одессы. 16.55 — «Свет и тени». Международная программа. 17.25 — Международная товарищеская встреча по футболу.

СССР — Австрия. Передача из Вены. 19.10 — Телевизионные повести. 19.30 — «Прыжки в воду». Передача из Польши. 20.05 — «КВН-66». 22.00 — При попытке побега. Художественный фильм. 23.15 — Первенство СССР по хоккею. ЦСКА — «Спартак». 3-й период. (В эфире).

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Монаковский крахмалотермальный завод с 25 апреля 1966 года производит закупку картофеля от организаций и населения в неограниченном количестве по цене 0,7 копеек за килограмм.

ДИРЕКЦИЯ.

Навашинская типография. Заказ 338. Тираж 3232.



## В МУЗЫКЕ ЕГО ЖИЗНЬ

Композитор Дмитрий Борисович Кабалевский — это имя широко известно не только в нашей стране, но и за рубежом. Маститый композитор полон творческих замыслов. Оперы, симфонии, концерты, музыка к кинофильмам и театральным постановкам принесли Кабалевскому заслуженную известность. Светлым задушевым лиризмом проникнуты его произведения, написанные для детей. Чудесные школьные песни стали добрыми спутниками ребят. Кабалевского можно встретить и в

районной музыкальной школе, и на занятиях самодеятельного кружка, и просто в окружении детворы.

Сейчас композитор работает над кантатой для детского хора с оркестром — «Дорогой отцов». Пишет оперу «Встреча с чудом» по книге И. Лаврова (для первого в мире Московского детского оперного театра) и ораторию «Письмо в ХХХ век».

На снимке: композитор Д. Б. Кабалевский.

Фото В. Савостьянова.  
Фотохроника ТАСС.